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SAŽETAK 

Svrha: U kontekstu rastućeg interesa za integraciju psiholoških i socijalnih dimenzija u upravljanje rizicima, 

cilj rada je analizirati međuodnos između bihevioralnih čimbenika i prihvaćenosti norme ISO 31000:2018. 

Metodologija: Teorijski okvir temelji se na teoriji planiranog ponašanja (TPB), uzimajući u obzir utjecaj 

stavova, subjektivnih normi i percipirane kontrole ponašanja na sigurnosno orijentirano ponašanje 

zaposlenika. Empirijsko istraživanje provedeno je na uzorku od 125 ispitanika, a analizirani su vanjski 

čimbenici (pritisak nadređenih, radna okolina) i unutarnji čimbenici (sigurnosna osviještenost, percipirana 

učinkovitost i izloženost rizicima) u odnosu na prihvaćenost norme. Rezultati: Istraživanje pokazuje statistički 

značajnu pozitivnu povezanost između utjecaja radne okoline i prihvaćenosti norme, dok je u slučaju pritiska 

nadređenih utvrđena negativna povezanost, što upućuje na otpor zaposlenika prema autoritarnom pristupu. 

Nalazi dodatno potvrđuju važnost sigurnosne kulture i pozitivne organizacijske klime u poticanju usklađenosti 

sa sigurnosnim normama. Praktične implikacije: Dobiveni rezultati pružaju empirijsku osnovu za 

redefiniranje organizacijskih strategija upravljanja rizicima kroz integraciju bihevioralnih uvida u 

institucionalne okvire, s ciljem povećanja učinkovitosti i održivosti sustava sigurnosnog upravljanja. 

Originalnost/vrijednost: Rad doprinosi literaturi empirijskim dokazima o ulozi bihevioralnih čimbenika u 

procesu prihvaćanja norme ISO 31000:2018, naglašavajući potrebu uključivanja psiholoških aspekata u razvoj 

organizacijske sigurnosne kulture i suvremenih praksi upravljanja rizicima.  
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1. Uvod 

Upravljanje sigurnosnim rizicima predstavlja jedan od ključnih izazova suvremenih orga-

nizacija. Tradicionalni pristupi upravljanju rizicima uglavnom su usmjereni na tehničke i 

institucionalne aspekte, zanemarujući pritom značaj bihevioralnih čimbenika koji snažno 

utječu na efikasnost implementacije i poštivanja sigurnosnih politika i procedura. Međutim, 

u posljednjih nekoliko godina, posebice u okviru interdisciplinarnih istraživanja, prepoz-

naje se potreba integriranja psiholoških i socijalnih dimenzija u procese upravljanja rizi-

cima, što predstavlja značajan iskorak u razumijevanju sigurnosno osviještenog ponašanja 

unutar organizacija (Scolobig i dr., 2015; Giovanetti, 2021). 

Jedan od teorijskih okvira koji se ističe u proučavanju ljudskog ponašanja u organiza-

cijama je Teorija planiranog ponašanja (engl. Theory of Planned Behavior - TPB) autora Aj-

zena (1991). Ova teorija pruža sustavan model kojim se mogu objasniti i predvidjeti nam-

jere i ponašanja zaposlenika u vezi s pridržavanjem sigurnosnih standarda, s posebnim na-

glaskom na stavove, subjektivne norme te percepciju kontrole nad vlastitim ponašanjem. 

Empirijska istraživanja primjene TPB u kontekstu informacijskih i sigurnosnih politika u-

kazuju na značajan utjecaj individualnih uvjerenja, sigurnosne osviještenosti i organizacij-

skih očekivanja na ponašanje zaposlenika (Bulgurcu i dr., 2010; Merhi i dr., 2019; Herath i 

Rao, 2009a, 2009b). 

ISO 31000:2018 je globalno priznati standard koji pruža smjernice za učinkovito u-

pravljanje rizicima u organizacijama neovisno o njihovoj veličini ili djelatnosti. Standard 

opisuje strukturirani, fleksibilni i integrirani pristup koji obuhvaća prepoznavanje, analizu, 

upravljanje i praćenje rizika, s ciljem smanjenja štetnih utjecaja i iskorištavanja potencijal-

nih prilika za postizanje strateških ciljeva. Njegova važnost se očituje u naglasku na potrebu 

usklađivanja upravljanja rizicima s cjelokupnim strateškim usmjerenjem i okruženjem or-

ganizacije, uz uzimanje u obzir ljudskih i kulturnih čimbenika koji mogu značajno utjecati 

na uspješnost primjene (Pokrajčić i Lazibat, 2025). U kontekstu sigurnosnih rizika, prim-

jena ove norme doprinosi standardizaciji procesa, transparentnosti i odgovornosti, integra-

ciji tehničkih, institucionalnih ali i bihevioralnih aspekata upravljanja rizicima. Iako se u li-

teraturi ponajprije ističe važnost institucionalnih mehanizama, poput sankcija i formalnih 

sigurnosnih politika, sve je jasnije da samo njihovo postojanje nije dovoljno za učinkovito 

upravljanje sigurnosnim rizicima. Ključni čimbenik uspjeha leži u razumijevanju bihevio-

ralnih čimbenika koje potiču ili ograničavaju sigurnosno ponašanje zaposlenika. U tom kon-

tekstu, normativni okvir ISO 31000:2018, koji definira temeljne principe upravljanja rizi-

cima, pruža pogodno polazište za istraživanje integracije bihevioralnih i institucionalnih 

čimbenika u sustavni pristup upravljanju rizicima. 

Cilj je rada kroz teorijski i empirijski pristup istražiti utjecaj vanjskih i unutarnjih bi-

hevioralnih čimbenika u oblikovanju sigurnosnog ponašanja i prihvaćanja norme od strane 

zaposlenika, te time pridonijeti razvoju učinkovitijih strategija upravljanja sigurnosnim ri-

zicima u složenim organizacijskim okruženjima. 

2. Teorijski pregled dosadašnjih istraživanja kroz bihevioralni pristup 

U cilju razumijevanja suvremenih pristupa upravljanju sigurnosnim rizicima, neophodno je 

sustavno analizirati postojeća istraživanja koja se bave institucionalnim i bihevioralnim as-

pektima ovog kompleksnog fenomena. Tijekom posljednja dva desetljeća sve je više radova 

koji upućuju na nužnost integracije tehničkih, organizacijskih i psiholoških dimenzija u ob-

likovanju učinkovitih sigurnosnih politika. U tom kontekstu, posebno je važna uloga dopri-

nosa koji osvjetljavaju utjecaj organizacijske strukture, radnog okruženja, osobina ličnosti 

zaposlenika te percepcije rizika na razinu prihvaćenosti sigurnosnih normi i standarda. 

Pritom se izdvajaju Scolobig i dr. (2015), koji među prvima naglašavaju važnost ljudski 

orijentirane perspektive u upravljanju rizicima, zagovarajući odmak od isključivo tehničkih 
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rješenja. Giovanetti (2021) dodatno razrađuje teorijske temelje za integraciju institucional-

nih i bihevioralnih pristupa, dok Sommerstad i dr. (2016) empirijski potvrđuju složenost 

procesa prihvaćanja sigurnosnih standarda analizom 29 studija provedenih u poslovnim 

organizacijama. Značajan doprinos razumijevanju bihevioralnih čimbenika daju i Gratiana 

i dr. (2017), Pattinsona i dr. (2015) i Lounsburyja i dr. (2020), koji istražuju korelaciju iz-

među osobina ličnosti i poštivanja sigurnosnih procedura. Warrington (2021) unosi doda-

tnu vrijednost primjenom modela pet faktora ličnosti (engl. Five-Factor Model - FFM) i a-

nalizom razlika među generacijskim kohortama u pogledu sigurnosne svijesti. Teorijski ok-

vir institucionalnog upravljanja sigurnošću temeljen na standardu ISO 31000:2018 razra-

đen je u člancima Lalondea (2012) i Olechowskog i dr. (2016), dok Boss i Kirsch (2007) 

ističu važnost formaliziranih sigurnosnih politika i hijerarhijskog pristupa implementaciji 

procedura. 

S bihevioralne strane, autori poput Heratha i Rao (2009a, 2009b), Bulgurcua i dr. 

(2010), Taliba (2015) i Chongruija i dr. (2020) ukazuju na povezanost između motivacije 

zaposlenika, percepcije rizika i spremnosti na pridržavanje sigurnosnih pravila. Također, 

istraživanje AlKalbanija i dr. (2017) otvara važna pitanja o ulozi institucionalnog pritiska i 

organizacijske klime u oblikovanju sigurnosnog ponašanja. 

Unatoč dosadašnjim doprinosima, u literaturi i dalje postoji manjak empirijskih ana-

liza koje bi integrirale ove dvije razine - institucionalnu i bihevioralnu - u okviru konkretnih 

normativnih sustava poput ISO 31000:2018. Stoga se u ovom poglavlju daje sustavan preg-

led istraživanja s ciljem pronalaženja ključnih rezultata, identificiranja postojećih istraživa-

čkih praznina i definiranja teorijskog okvira za daljnje ispitivanje odnosa između ponašanja 

zaposlenika i učinkovitosti institucionalnog upravljanja rizicima. 

2.1. Bihevioralni pristup upravljanju rizicima 

Unatoč sve većem broju radova o upravljanju rizicima, osobito onih koji pristupaju temi iz 

različitih teorijskih perspektiva, literatura koja ovu problematiku obrađuje iz bihevioralne 

dimenzije još je uvijek prilično oskudna. Većina postojećih istraživanja fokusira se na bihe-

vioralne analize pojedinaca ili organizacijskih sustava, ispitujući sklonost rizičnom ponaša-

nju i njegove uzročno-posljedične veze. Međutim, vrlo je mali broj istraživanja koje se bave 

analizom unutarnjih i vanjskih bihevioralnih čimbenika i njihovom povezanošću s institu-

cionalnim dimenzijama upravljanja rizicima, kao što je standard ISO 31000:2018. 

Tradicionalni institucionalni pristup polazi od pretpostavke da je cjelokupna odgovor-

nost za upravljanje rizicima u nadležnosti organizacije, dok su zaposlenici u toj dinamici 

pasivni sudionici. U tom kontekstu, Boss i Kirsch (2007) naglašavaju kako je institucionalno 

nametanje obveze poštivanja sigurnosnih procedura - koje se u literaturi često označava 

kao implementacija sigurnosnih standarda i politika - proaktivan i široko prihvaćen pristup 

kojem bi sve organizacije trebale težiti. Suprotno njihovim tvrdnjama, Scolobig i dr. (2015) 

ističu kako je činjenica da je rani fokus istraživanja i primjene u području upravljanja rizi-

cima bio primarno usmjeren na unapređenje tehnoloških kapaciteta i razvoj alata koji bi 

poduprli učinkovito upravljanje rizicima, te smatra kako je ovakav pristup proizlazio iz ta-

dašnje pretpostavke da se problem rizika može najučinkovitije adresirati tehničkim i teh-

nološkim poboljšanjima te primjenom matematičkih prediktivnih modela. Definirali su in-

stitucionalno upravljanje rizicima kao hijerarhijski organiziran proces, u kojem se razina 

implementacije i koordinacije prilagođava veličini, opsegu i djelatnosti organizacije. Među-

tim, isti autori prepoznaju važnost ljudskog faktora, promovirajući tzv. „ljudski orijenti-

ranu“ perspektivu (engl. people-centric perspective), te ističu kako za ostvarenje stvarne 

učinkovitosti i sinergije institucionalnog pristupa i ljudskog faktora u upravljanju rizicima 

nije dovoljno samo deklarirati participativne pristupe, već je potrebna njihova autentična 

integracija. U novijim radovima, autori poput Giovanettija (2021), Koohanga i dr. (2020), 

Kaymaza (2020) te Crama i Proudfoota (2014) dodatno se razvijaju teorijski pristupi koji 
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integriraju institucionalne i bihevioralne (unutarnje i vanjske) odrednice, naglašavajući nji-

hov zajednički utjecaj na organizacijsku kulturu i učinkovitost upravljanja rizicima. 

U relevantnoj literaturi se upravljanje rizicima promatra kao dinamičan i višedimen-

zionalan proces koji se kontinuirano razvija te uključuje integrirani pristup temeljen na 

kombinaciji tehničke ekspertize i razumijevanja društvenih, bihevioralnih, ekonomskih i 

institucionalnih čimbenika. Giovanetti (2021) navodi kako su potvrđeni učinci bihevioral-

nih čimbenika na učinkovitost sustava upravljanja rizicima, posebice u okviru institucional-

nih okvira. Sommerstad i dr. (2016) su analizirali 29 empirijskih istraživanja koja su se ba-

vila čimbenicima koji utječu na prihvaćanje i implementaciju sigurnosnih standarda i pro-

cedura u poslovnim organizacijama. Na temelju rezultata zaključili su kako su potrebna po-

drobnija istraživanja o utjecaju bihevioralnih čimbenika na pridržavanje sigurnosnih pro-

pisa i smanjenje sigurnosnih rizika u poslovnom kontekstu. 

Empirijska istraživanja autora kao što su Gratian i dr. (2017), Pattinson i dr. (2015) te 

Lounsbury i dr. (2020) pokazala su postojanje korelacije između specifičnog skupa osobina 

ličnosti i ponašanja zaposlenika u području informacijske sigurnosti. Warrington (2021) o-

tišao je korak dalje istražujući povezanost generacijskih kohorti sa sigurnosnom sviješću i 

pridržavanjem sigurnosnih procedura, pritom primjenjujući bihevioralni model pet faktora 

ličnosti. Gratian i dr. (2017) dokazali su da osobine poput ličnosti, sklonosti financijskom 

riziku, ekstroverzije, racionalnog donošenja odluka i spola statistički značajno utječu na po-

našanje zaposlenika u odnosu na propisane sigurnosne procedure u kontekstu kibernetičke 

sigurnosti. Slične rezultate donose i Pattinson i dr. (2015), koji su pokazali da faktori poput 

dobi, razine obrazovanja, sposobnosti kontrole impulzivnosti, računalne pismenosti i oso-

bnosti značajno koreliraju s poštivanjem sigurnosnih propisa. 

Kroz godine, brojni su istraživači pokušali dublje razumjeti bihevioralne čimbenike 

koji motiviraju zaposlenike da se pridržavaju sigurnosnih pravila. Generalni zaključak tih 

istraživanja jest da ključnu ulogu imaju vanjski (Straub, 1990; Bulgurcu i dr., 2010; Herath 

i Rao, 2009a, Herath i Rao, 2009b) i unutarnji čimbenici (Herath i Rao, 2009a). Vanjski bi-

hevioralni čimbenici uključuju čimbenike poput pritiska nadređenih (Herath i Rao, 2009a; 

Bulgurcu i dr., 2010), sustava nagrađivanja (Boss i dr., 2009), utjecaja radnog okruženja 

(Herath i Rao, 2009a; Talib, 2015) te organizacijske klime. U tom kontekstu, Herath i Rao 

(2009b) istražili su odnos između radnog okruženja i namjere zaposlenika da poštuju si-

gurnosne procedure, te su utvrdili snažnu pozitivnu korelaciju između tih varijabli (r = .91). 

Nadalje, isti autori su utvrdili kako postoji vrlo niska korelacija između pritiska nadređenih, 

uključujući i sankcioniranje zaposlenika, i namjere zaposlenika da poštuju propisane sigur-

nosne norme (r = .13), te je utvrđena i iznimno niska korelacija između pritiska nadređenih 

i organizacijske odanosti (r = .11) (Herath i Rao, 2009b). Suprotno ostvarenim rezultatima 

od Herath i Rao (2009b), AlKalbani i dr. (2017) su u dokazali da institucionalni pritisci i-

maju snažan pozitivan utjecaj na pridržavanje sigurnosnih procedura (r = .76). Treba napo-

menuti da je njihov rad bilo primarno usmjereno na ispitivanje utjecaja zakonske regulative 

i drugih normativnih akata na ponašanje menadžmenta, odnosno na njihovu spremnost za 

implementaciju sigurnosnih politika unutar organizacijskog sustava. Nadalje, AlKalbani i 

dr. (2017) u okviru istraživanja poštivanja sigurnosnih procedura u području informacijske 

sigurnosti pretpostavili su da utjecaj radnog okruženja pozitivno utječe na ponašanje zapo-

slenika, što je empirijski i potvrđeno. Njihovo istraživanje pokazalo je značajnu pozitivnu 

korelaciju (r = .61) između karakteristika radnog okruženja i sklonosti zaposlenika da se 

pridržavaju propisanih sigurnosnih procedura, i u skladu je s rezultatima istraživanja He-

rath i Rao (2009a; 2009b). Unutarnji bihevioralni čimbenici se odnose na individualnu per-

cepciju, motivaciju i stavove samih zaposlenika. Herath i Rao (2009a) naglašavaju da unu-

tarnja motivacija ima značajan utjecaj na ponašanje zaposlenika, osobito u kontekstu prih-

vaćanja propisanih sigurnosnih normi i procedura. Talib (2015) dodatno tvrdi da unutarnji 

bihevioralni čimbenici imaju snažniji pozitivan učinak na prihvaćanje sigurnosnih mjera u 

odnosu na vanjske. Do sličnih rezultata došli su i Chongruija i dr. (2020) jer su potvrdili 
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postojanje povezanosti između percipirane učinkovitosti i izloženosti organizacije sigurno-

snim rizicima te poštivanja propisanih sigurnosnih normi od strane zaposlenika. Iako su 

neka istraživanja ispitivala utjecaj unutarnjih bihevioralnih čimbenika kao što su sigurno-

sne osviještenosti, percipirane učinkovitosti upravljanja rizicima i percipirane izloženosti 

organizacije rizicima; na sigurnosno ponašanje zaposlenika, dosad nije provedeno empirij-

sko istraživanje koje bi ispitalo utječu li ti čimbenici na prihvaćenost načela norme ISO 

31000:2018. Herath i Rao (2009b) su, na teorijskoj razini, istraživali ponašanje zaposlenika 

u odnosu na njihovu namjeru usklađenosti sa sigurnosnim politikama, koristeći integrirani 

okvir koji obuhvaća teoriju motivacije za zaštitu, teoriju odvraćanja, teoriju organizacijske 

predanosti i teoriju planiranog ponašanja. Rezultati istraživanja otkrivaju kako zaposlenici 

koji ozbiljno percipiraju rizike i imaju visoku razinu sigurnosne svijesti znatno dosljednije 

usklađuju svoje ponašanje s propisanim sigurnosnim procedurama (r = .76). Slične rezul-

tate daje i istraživanje od Bulgurcu i dr. (2010), koje potvrđuje postojanje pozitivne korela-

cije između razine sigurnosne osviještenosti zaposlenika i njihove namjere da se pridrža-

vaju propisanih sigurnosnih pravila (r = 0,59). Nadalje, dosadašnja istraživanja pokazuju da 

će zaposlenici razviti negativan stav prema sigurnosnim procedurama ako ih percipiraju 

kao neučinkovite ili kao prepreku svakodnevnom obavljanju posla (Herath i Rao, 2009b). 

Ovi autori ističu kako je od iznimne važnosti da rukovoditelji prenesu zaposlenicima (ali i 

krajnjim korisnicima) realnu sliku o prijetnjama sigurnosti, kako bi se kod njih razvila „per-

cepcija izloženosti“, što je ključni element za aktiviranje zaštitnog ponašanja. Iz navedenog 

proizlazi da je odgovornost menadžmenta ne samo implementirati sigurnosne standarde, 

već i učinkovito komunicirati njihovu važnost, ističući kako su pridržavanje pravila i pona-

šanje zaposlenika ključni za postizanje sveukupne sigurnosti poslovanja, što je u skladu sa 

poimanjem ranije spomenute autentične integracije na koju pozivaju Scolobig i dr. (2015). 

Analizirana istraživanja potvrđuju da bihevioralni vanjski i bihevioralni unutarnji čimbe-

nici mogu utjecati na ponašanje zaposlenika i njihovu sklonost prihvaćanju institucionalnih 

sigurnosnih normi, dio literature dovodi u pitanje postojanje dosljedne korelacije poziva-

jući se na Siponen i Vance (2010) koji smatraju da određeni dio ispitanika subjektivno pri-

stupa istraživanjima, pri čemu dolazi do racionalizacije ili neutralizacije vlastitih stavova, 

što otežava interpretaciju nalaza. Predmet ovog rada je utjecaj vanjskih i unutarnjih bihevi-

oralnih čimbenika na prihvaćenost norme ISO 31000:2018. U Tablici 1 prikazana su rele-

vantna istraživanja korištena pri oblikovanju varijabli empirijskog istraživanja. 

Tablica 1. 

Prikaz odabranih dosadašnjih istraživanja bihevioralnih čimbenika 

Varijabla Dosadašnja istraživanja 

Bihevioralni vanjski 
čimbenik 

Straub (1990) 
Herath i Rao (2009a; 2009b) 
Bulgurcu i dr. (2010) 
Talib (2015) 

Bihevioralni 
unutarnji čimbenik 

Herath i Rao (2009a; 2009b) 
Bulgurcu i dr. (2010) 
Siponen i dr. (2014) 
Chongrui i dr. (2020) 

Izvor: autor. 

2.2. Teorija planiranog ponašanja 

Teorija planiranog ponašanja koju je razvio Ajzen (1991) predstavlja jednu od najutjecajni-

jih teorijskih osnova za predviđanje i razumijevanje ljudskog ponašanja u specifičnim 
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kontekstima. Temeljna pretpostavka ove teorije jest da je ponašanje pojedinca rezultat nje-

gove namjere da ga provede, a ta je namjera oblikovana trima ključnim čimbenicima: sta-

vovima, subjektivnim normama i percipiranom kontrolom ponašanja. Stavovi predstavljaju 

opću evaluaciju pojedinca o ciljanom ponašanju, utemeljenu na njegovim uvjerenjima o is-

hodima tog ponašanja i vrijednosti koju pridaje tim ishodima. Pozitivni stavovi povećavaju 

vjerojatnost formiranja namjere da se određeno ponašanje provede. Subjektivne norme od-

nose se na percipirani društveni pritisak, odnosno uvjerenja pojedinca o tome što važni re-

ferentni akteri, kao što su kolege, nadređeni ili bliske osobe - očekuju od zaposlenika u vezi 

s ponašanjem, kao i na njegovu motivaciju da se tim očekivanjima prilagodi. Percipirana 

kontrola ponašanja označava procjenu pojedinca o lakoći ili težini provedbe određenog po-

našanja, pri čemu važnu ulogu imaju unutarnji i vanjski čimbenici koji mogu olakšati ili o-

težati ostvarenje ponašajnih namjera. Sukladno ovoj teoriji, što su stavovi pojedinca poziti-

vniji, subjektivne norme snažnije, a percipirana kontrola ponašanja veća, to je vjerojatnije 

da će se razviti snažna namjera za provedbu ponašanja, a posljedično i samo ponašanje. 

U empirijskom istraživanju koje su proveli Bulgurcu i dr. (2010), a koje je bilo uteme-

ljeno upravo na teoriji planiranog ponašanja, analizirani su organizacijski čimbenici koji u-

tječu na ponašanje zaposlenika u odnosu na pridržavanje sigurnosnih politika. Rezultati su 

pokazali da je namjera zaposlenika da se pridržavaju sigurnosnih pravila značajno uvjeto-

vana njihovim osobnim stavovima, normativnim uvjerenjima i razinom sigurnosne osvije-

štenosti. Posebno je naglašena uloga uvjerenja zaposlenika da njihovo ponašanje ima pozi-

tivan utjecaj na ukupnu sigurnost organizacije, što se često prenosi i na kolege putem orga-

nizacijske socijalizacije (Bulgurcu i dr., 2010). Također je utvrđeno da sigurnosna osviješ-

tenost pozitivno utječe na oblikovanje stavova i uvjerenja o poželjnim ishodima ponašanja. 

Nadalje, Merhi i dr. (2019) analizirali su ulogu sankcija kao organizacijskog mehanizma u 

oblikovanju kognitivnih uvjerenja zaposlenika o sigurnosnim politikama i njihovoj namjeri 

pridržavanja istih. Autori su operacionalizirali institucionalno kažnjavanje kroz dva as-

pekta: percipiranu sigurnost sankcioniranja (odnosno vjerojatnost otkrivanja i sankcioni-

ranja nepoželjnih ponašanja) te percipiranu ozbiljnost kazne (odnosno intenzitet predvi-

đenih sankcija). Iako su rezultati bili djelomično mješoviti, općenito je potvrđeno da per-

cepcija kazne kao ozbiljne, u kombinaciji s visokom percepcijom detekcije devijantnog po-

našanja, djeluje odvraćajuće na nepoštivanje sigurnosnih politika. Prema autorima, organi-

zacijska kazna može oblikovati kognitivne procese zaposlenika tako što internaliziraju 

strah od posljedica, što posljedično vodi većoj posvećenosti poštivanju sigurnosnih pravila 

(Merhi i dr., 2019). Takvi mehanizmi mogu također utjecati na subjektivne norme, jer kroz 

formalne politike i sankcije organizacija komunicira jasna očekivanja prema zaposlenicima. 

U skladu s navedenim, Blythe i dr. (2015) empirijski su potvrdili da su ponašanja zaposle-

nika u kontekstu pridržavanja sigurnosnih procedura značajno oblikovana njihovim sigur-

nosnim znanjem i prethodnim iskustvom, čime se dodatno naglašava važnost obrazovanja 

i obuke kao sastavnica sigurnosne kulture. Herath i Rao (2009a) su, nadograđujući se na 

teoriju planiranog ponašanja koristili i teoriju odvraćanja i teoriju motivacije za zaštitu 

kako bi dodatno objasnili motivacijske čimbenike ponašanja zaposlenika prema organiza-

cijskim sigurnosnim politikama. Njihovo istraživanje ukazalo je na važnost bilateralnog od-

nosa između organizacije i zaposlenika, posebno u pogledu percepcije pravednosti i legiti-

mnosti sigurnosnih procedura, što izravno utječe na razinu pridržavanja. Iako su njihova 

istraživanja bila primarno usmjerena na područje informacijske sigurnosti, njihovi zaključci 

su primjenjivi i na širi kontekst upravljanja organizacijskim rizicima. 

Teorija planiranog ponašanja pruža snažan teorijski okvir za razumijevanje i predvi-

đanje ponašanja zaposlenika u kontekstu organizacijskog pridržavanja sigurnosnih politika 

i procedura. Istraživanja koja su primjenjivala ovaj model u području informacijske i orga-

nizacijske sigurnosti jasno upućuju na to da su stavovi, subjektivne norme i percipirana 

kontrola ponašanja ključni prediktori namjere zaposlenika da se ponašaju u skladu s pro-

pisanim standardima. Posebnu važnost pritom imaju individualna uvjerenja zaposlenika o 
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učinkovitosti sigurnosnih mjera, percepcija organizacijskih očekivanja, kao i doživljaj oso-

bne odgovornosti i kontrole. Dodatno, institucionalni mehanizmi poput sustava sankcija i 

formalnih politika mogu utjecati na kognitivne procese zaposlenika, oblikujući njihovu per-

cepciju o posljedicama devijantnog ponašanja i time jačajući usklađenost s pravilima. 

3. Hipoteze i metodologija 

3.1. Razvoj hipoteza  

Temeljem rezultata istraživanja (Pokrajčić, 2025) koji se odnose na prihvaćenost temeljnih 

odrednica norme ISO 31000:2018 i temeljem ranijih dosadašnji istraživanja bihevioralnih 

čimbenika i njihovog utjecaja na sigurnosno osviješteno ponašanje zaposlenika te na uprav-

ljanje rizicima, glavna istraživačka pitanja (IP) koja su temelj za postavljanje hipoteza i pro-

vedbu istraživanja glase: 

IP1: Utječu li i u kojoj mjeri vanjski bihevioralni čimbenici na sigurnosno osviješteno pona-

šanje zaposlenika? 

IP2: Utječu li i u kojoj mjeri unutarnji bihevioralni čimbenici na sigurnosno osviješteno po-

našanje zaposlenika? 

IP3: Utječu li i u kojoj mjeri bihevioralni čimbenici na prihvaćenost norme ISO 31000:2018? 

U radu se postavljaju dvije glavne hipoteze i pod hipoteze proizašle iz teorijskog okvira 

utemeljenog na teoriji planiranog ponašanja. Pomoću njih će se otkriti način na koji bihevi-

oralni i organizacijski čimbenici utječu na usvajanje sigurnosnih standarda u praksi uprav-

ljanja rizicima.  

Poticajno radno okruženje - koje karakteriziraju otvorena komunikacija, podržavajuće 

vodstvo i razvijena sigurnosna kultura - olakšava internalizaciju sigurnosnih normi među 

zaposlenicima. Prva hipoteza treba potvrditi koncept organizacijske klime kao ključnog 

prediktora sigurnosnog ponašanja, čime se otvara prostor za oblikovanje učinkovitijih stra-

tegija upravljanja ljudskim faktorom u ovakvim organizacijama. Hipoteza i podhipoteze 

glase: 

H1: Vanjski bihevioralni čimbenici imaju statistički značajan i pozitivan utjecaj na 

prihvaćenost norme ISO 31000:2018. 

H1a: Radna okolina pozitivno utječe na prihvaćanje norme ISO 31000:2018. 

H1b: Pritisak nadređenih korelira negativno s prihvaćanjem norme ISO 31000:2018. 

Strogi autoritativni pristup i metode provedbe sigurnosnih procedura mogu izazvati 

otpor zaposlenika te smanjiti njihovu unutarnju motivaciju za poštivanje sigurnosnih stan-

darda. Potrebno je dokazati negativne posljedice pritiska nadređenih i njihovih hijerarhijski 

dominantnih pristupa, čime bi se naglasila potreba za participativnim modelima upravlja-

nja i razvojem sigurnosnog vodstva temeljenog na povjerenju i kompetencijama, a ne na 

kontroli. Prema tome, postavlja se slijedeća hipoteza i podhipoteze: 

H2: Bihevioralni unutarnji čimbenici imaju statistički značajan utjecaj na prihvaćenost 

norme ISO 31000:2018. 

H2a: Sigurnosna osviještenost pozitivno utječe na prihvaćanje norme ISO 31000:2018. 

H2b: Percipirana učinkovitost pozitivno doprinosi prihvaćanju ISO 31000:2018. 

H2c: Percipirana izloženost pozitivno utječe na prihvaćanje norme ISO 31000:2018. 

3.2. Metodologija 

U svrhu istraživanja proveden je anketni upitnik na uzorku od ukupno 125 ispitanika 

zaposlenih u srednjim i velikim poduzećima sa sjedištem u Hrvatskoj. Svi ispitanici obav-

ljaju poslove koji su izravno povezani s upravljanjem sigurnosnim rizicima, čime se osigu-

rava relevantnost dobivenih podataka u odnosu na istraživački fokus. Raspodjela sudionika 

prema veličini organizacije u kojoj su zaposleni prikazana je u Tablici 2. Veći udio ispitanika 
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dolazi iz velikih poduzeća (N=70), dok je iz srednjih poduzeća sudjelovalo 53 ispitanika. 

Dvoje sudionika nije moglo precizno odrediti veličinu organizacije u kojoj su zaposleni, 

stoga su njihovi odgovori isključeni iz analize razlika između srednjih i velikih poduzeća. 

Tablica 2. 

Raspodjela sudionika s obzirom na veličinu poduzeća. 

Tip poduzeća prema broju zaposlenika n % 

Srednje ( > 50, < 250) 53 42.4 

Veliko ( > 250) 70 56.0 

Ne znam 2 1.6 

Izvor: autor prema statističkoj kategorizaciji Eurostata, dostupno na: https://ec.europa.eu/euros-

tat/statistics-explained/index.php?title=Glossary:Enterprise_size 

Ispitanici su preko Likertove skale dali svoje odgovore na pojedinačne tvrdnje, te se 

zbirna varijabla o bihevioralnim unutarnjim odrednicama formirala kao aritmetička sre-

dina skupine pitanja o bihevioralnim unutarnjim odrednicama triju podhipoteza i testirala 

korištenjem Cronbach alpha koeficijenta. Za potrebe istraživanja u svrhu testiranja postav-

ljenih hipoteza kao istraživački instrument ispitanicima je putem online platforme distri-

buiran anketni upitnik. Upitnik se sastojao od skupa tvrdnji (Tablica 3.) koje su ispitanicima 

omogućile izražavanje stupnja slaganja na Likertovoj skali od pet stupnjeva. Prvi dio istra-

živačkog instrumenta mjerio je prihvaćenost norme ISO 31000:2018. Drugi dio fokusirao 

se na mjerenje bihevioralnih unutarnjih čimbenika, konkretno sigurnosne svjesnosti ispi-

tanika, njihove percepcije učinkovitosti procesa upravljanja sigurnosnim rizicima, kao i 

percipirane izloženosti poduzeća sigurnosnim rizicima. Treći dio obuhvaćao je mjerenje bi-

hevioralnih unutarnjih čimbenika, koja uključuje vanjske čimbenike (pritisak nadređenih i 

utjecaj radne okoline), a koji djeluju na zaposlenike te utječu na njihovu spremnost na pri-

hvaćanje normi i procesa upravljanja sigurnosnim rizicima.  

Tablica 3. 

Prikaz varijabli i načina njihovog mjerenja.  

Bihevioralni unutarnji 
čimbenici Anketno pitanje 

Sigurnosna svjesnost Q1. Redovno sudjelujem na edukacijama iz područja sigurnosti 

Q2. Upoznat sam sa svim zakonskim i podzakonskim propisima iz pod-

ručja sigurnosti 

Q3. Ako poštujemo propisane sigurnosne procedure, moje poduzeće će 

bolje poslovati 

 Q4. Jasna mi je potreba poštivanja sigurnosnih procedura na individual-

noj i organizacijskoj razini 

Q5. Jasna mi je potreba upravljanja sigurnosnim rizicima na organizacij-

skog razini 

Percipiranost 
učinkovitosti 

Q6. Svjestan/svjesna sam potencijalnih sigurnosnih rizika u mom podu-

zeću 

Q7. Svaki zaposlenik moga poduzeća može doprinijeti sprječavanju nas-

tanka sigurnosnog incidenta 

Q8. Mjere iz područja sigurnosti koje se provode u mom poduzeću su u-

činkovite 

Q9. Upravljanje sigurnosnim rizicima je dobro za poduzeće 

https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php?title=Glossary:Enterprise_size
https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php?title=Glossary:Enterprise_size
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Percipiranost 
izloženosti 

Q10. Moje poduzeće izloženo je riziku od krađe intelektualnog vlasniš-

tva 

Q11. Moje poduzeće izloženo je riziku od krađe osobnih podataka zapo-

slenika, klijenata i partnera 

Q12. Moje poduzeće izloženo je riziku od narušavanja poslovnih pro-

cesa 

Q13. Moje poduzeće izloženo je riziku od krađe materijalnih sredstava i 

imovine 

Q14. Zaposlenici u mom poduzeću izloženi su sigurnosnom riziku. 

Q15. Izloženost sigurnosnim rizicima može značajno naštetiti poslova-

nju mog poduzeća 

Bihevioralni vanjski 
čimbenici 

 

Pritisak nadležnih Q16. Upravljanje sigurnosnim rizicima nepotrebno je nametnuto 
poduzeću od strane nadležnih osoba, institucija ili države 

Q17. Moja odgovornost prema nadležnima u području upravljanja 
sigurnosnim rizicima je velika. 

Q18. Sa razine nadležnih osoba i institucija provodi se redovan nadzor 
implementacije i poštivanja propisa iz područja upravljanja 
sigurnosnim rizicima 

Q19. Nepoštivanje propisa može imati negativne posljedice za mene i 
poduzeće 

Utjecaj radne okoline Q20. Moji kolege, suradnici i partneri razumiju i poštuju sve propisane 
sigurnosne procedure 

Q21. Većina zaposlenika u mom poduzeću poštuje sve propisane 
sigurnosne procedure 

Q22. Zaposlenici u mom poduzeću imaju pozitivan stav prema 
propisanim sigurnosnim procedurama. 

Q23. Konkurentska poduzeća su implementirala sve propise iz područja 
upravljanja sigurnosnim rizicima 

Izvor: autor. 

Za deskriptivnu analizu prikupljenih podataka korištena je aritmetička sredina i stan-

dardna devijacija. Distribucije su dodatno analizirane određivanjem minimalnih i maksi-

malnih vrijednosti, kao i koeficijenata asimetrije i vršnosti. Normalnost distribucija testi-

rana je Kolmogorov-Smirnov testom. U kontekstu institucionalnih odrednica norme ISO 

31000:2018, kao i bihevioralnih vanjskih i unutarnjih čimbenika, faktorska struktura kori-

štenih ljestvica ispitana je analizom glavnih komponenti, budući da su ljestvice konstrui-

rane posebno za potrebe ovog istraživanja. Prije provođenja faktorske analize, međusobne 

povezanosti između varijabli uključenih u analizu određene su pomoću Pearsonova koefi-

cijenta korelacije. Za identifikaciju broja dimenzija koje se nalaze u osnovi mjerenih varija-

bli primijenjen je Kaiser-Guttmanov kriterij, koji odabire dimenzije sa svojstvenom vrijed-

nosti većom od jedan. Dodatno je korišten i Scree-test, temeljen na kriteriju značajnijeg 

pada u vrijednostima svojstvenih vrijednosti. Ukupni rezultati na korištenim ljestvicama 

izračunati su kao aritmetička sredina odgovora na pojedine stavke ljestvice, dok je pouzda-

nost ljestvica procijenjena Cronbachovim alfa koeficijentom unutarnje konzistencije. 

4. Rezultati istraživanja i interpretacija 

4.1. Deskriptivna analiza podataka 

Aritmetičke sredine (M) i standardne devijacije (SD) čestica korištenih za ispitivanje prih-

vaćenosti norme ISO 31000:2018, kao i vanjskih i unutarnjih bihevioralnih čimbenika, pri-

kazane su u Tablici 4. U segmentu koji se odnosi na vanjske bihevioralne čimbenike, a 
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posebno na pritisak nadređenih, jedna čestica procjenjuje upravljanje sigurnosnim rizicima 

kao posljedicu izravnog utjecaja nadređenih. Preostale tri čestice, koje se odnose na samo-

inicijativno i odgovorno ponašanje zaposlenika bile su usmjerene na procjenu upravljanja 

sigurnosnim rizicima temeljenog na osobnoj odgovornosti i unutarnjoj motivaciji zaposle-

nika, te su stoga interpretacijski suprotne navedenoj dimenziji i analizirane su kao obrnuto 

bodovane varijable. Podaci sugeriraju da su sigurnosna svjesnost i percepcija učinkovitosti 

upravljanja rizicima najizraženije dimenzije u organizaciji, dok postoji prostor za jačanje 

institucionalnih pritisaka, prihvaćanja standarda i utjecaja radne okoline na sigurnosno po-

našanje. Ove informacije mogu poslužiti kao smjernice za usmjeravanje budućih interven-

cija i politika u cilju unaprjeđenja cjelokupnog sustava upravljanja sigurnošću. 

Tablica 4. 

Aritmetičke sredine i standardne devijacije varijabli. 

Varijabla M  SD 

(ISO) Prihvaćenost ISO 31000:2018 3.72 1.25 

(BVČ) Bihevioralni vanjski čimbenici 3.53 1.25 

(PN) Pritisak nadležnih 3.68 1.29 

(URO) Utjecaj radne okoline 3.39 1.22 

(BUČ) Bihevioralni unutarnji čimbenici 3.99 1.02 

(SS) Sigurnosna svjesnost 4.02 0.89 

(PU) Percipiranost učinkovitosti 4.36 0.78 

(PI) Percipiranost izloženosti 3.59 1.30 

 Izvor: autor. 

Analiza glavnih komponenata, kao što je prikazano na Slici 1., provedena je na skupu 

svih čestica konstruiranih za mjerenje prihvaćenosti norme ISO 31000:2018. Rezultati ana-

lize pokazali su da se, prema Kaiser-Guttmanovu kriteriju, u osnovi odgovora ispitanika 

mogu izdvojiti dvije latentne dimenzije, s obzirom na to da su dvije komponente imale svoj-

stvenu vrijednost veću od jedan. Ipak, prva komponenta imala je znatno veću svojstvenu 

vrijednost u odnosu na drugu, što sugerira postojanje dominantne latentne dimenzije. Ta 

dimenzija objašnjava 71.40 % ukupne varijance varijabli uključenih u analizu, što upućuje 

na visoku unutarnju povezanost čestica i opravdava njihovo objedinjavanje u jedinstvenu 

mjeru prihvaćenosti norme. 
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Slika 1.  

Svojstvene vrijednosti svih glavnih komponenata u pozadini čestica namijenjenih mjerenju 

prihvaćenosti norme ISO 31000:2018.  

Izvor: autor. 

4.2. Analiza čestica namijenjenih mjerenju bihevioralnog unutarnjeg čimbenika 

Deskriptivna statistika čestica namijenjenih mjerenju sigurnosne svjesnosti zaposlenika 

prikazana je u Tablici 5. Rezultati pokazuju da ispitanici imaju visoku razinu svjesnosti o 

važnosti sigurnosnih procedura i upravljanja sigurnosnim rizicima, iako je njihovo redovno 

sudjelovanje na edukacijama o sigurnosti nešto niže ocijenjeno. Izjava „Redovno sudjelujem 

na edukacijama iz područja sigurnosti” dobila je relativno nisku prosječnu ocjenu (M = 2.65; 

SD = 1.53), što upućuje na to da velik broj ispitanika ne sudjeluje često u sigurnosnim edu-

kacijama ili da se to ne prakticira redovito u njihovim poduzećima. Ispitanici su pak izrazili 

da su dobro upoznati sa zakonskim i podzakonskim propisima iz područja sigurnosti (M = 

3.77; SD = 1.25), što pokazuje umjereno do visoko znanje o relevantnim propisima. Visoke 

srednje vrijednosti na izjavama poput „Ako poštujemo propisane sigurnosne procedure, 

moje poduzeće će bolje poslovati” (M = 4.22; SD = 0.81), „Jasna mi je potreba poštivanja 

sigurnosnih procedura na individualnoj i organizacijskoj razini” (M = 4.69; SD = 0.47) te 

„Jasna mi je potreba upravljanja sigurnosnim rizicima na organizacijskoj razini” (M = 4.78; 

SD = 0.41) ukazuju na snažno prihvaćanje važnosti sigurnosnih mjera i svijest o njihovoj 

važnosti za poslovanje i organizacijsku funkciju. Rezultati Kolmogorov-Smirnov testa za sve 

čestice pokazuju statistički značajna odstupanja od normalne raspodjele (p<0.001), što u-

pućuje na asimetričnu distribuciju odgovora, često s naglaskom na visoke ocjene kod većine 

sudionika. Može se zaključiti kako ispitanici jasno prepoznaju važnost sigurnosnih proce-

dura i upravljanja rizicima na individualnoj i organizacijskoj razini, što upućuje na visoku 

sigurnosnu svjesnost. Međutim, manji odaziv na redovne edukacije sugerira prostor za u-

naprjeđenje u području kontinuiranog obrazovanja i podizanja sigurnosne kulture kroz o-

buke. 
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Tablica 5.  

Sigurnosna svjesnost. 

Čestica min max M SD 

K-S test 

z p 

Q1 1 5 2.65 1.53 0.23 < .001 

Q2 1 5 3.77 1.25 0.29 < .001 

Q3 2 5 4.22 0.81 0.28 < .001 

Q4 4 5 4.69 0.47 0.44 < .001 

Q5 4 5 4.78 0.41 0.48 < .001 

Izvor: autor. 

Rezultati mjerenja percipiranosti učinkovitosti pokazuju da ispitanici u velikoj mjeri 

percipiraju da su sigurnosni rizici u njihovim poduzećima jasno prepoznati te da se uprav-

ljanje tim rizicima smatra učinkovitom praksom. Svi odgovori statistički su značajno odstu-

pali od normalne raspodjele (p < .001 prema K-S testu), što znači da su distribucije rezultata 

asimetrične, s većinom ispitanika koji daju visoke ocjene (Tablica 6.) To je bilo osobito vid-

ljivo kod čestica Q6 i Q9 na koje su ispitanici u velikom broju odgovarali najvišim ocjenama 

na ponuđenoj ljestvici, a kojima ispitanici izražavaju visok stupanj vlastite svjesnosti o po-

tencijalnim sigurnosnim rizicima koji mogu naštetiti njihovim poduzećima, odnosno o vla-

stitoj ulozi u sprječavanju nastanka istih. Ukupno gledano, ispitanici pokazuju visok stupanj 

svijesti o sigurnosnim rizicima i smatraju da je upravljanje tim rizicima učinkovito i korisno 

za poduzeće. Međutim, raznolikost u procjeni učinkovitosti konkretnih mjera upućuje na 

potencijalni prostor za dodatna poboljšanja i komunikaciju oko sigurnosnih praksi unutar 

organizacije. 

Tablica 6.  

Percipiranost učinkovitosti. 

Čestica min max M SD 

K-S test 

z p 

Q6 4 5 4.66 0.48 0.42 < .001 

Q7 2 5 4.26 0.88 0.27 < .001 

Q8 1 5 3.78 1.32 0.25 < .001 

Q9 4 5 4.74 0.44 0.46 < .001 

Izvor: autor. 

Rezultati mjerenja percipiranosti izloženosti sigurnosnim rizicima (Tablica 7.) upu-

ćuju na to da ispitanici percipiraju kako su njihova poduzeća najranjivija na rizike povezane 

s krađom osobnih podataka zaposlenika, klijenata i poslovnih partnera, kao i na krađu ma-

terijalne imovine. S druge strane, najmanje vjeruju da su sami zaposlenici izravno izloženi 

sigurnosnim rizicima. 
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Tablica 7.  

Percipiranost izloženosti. 

Čestica min max M SD 

K-S test 

z p 

Q10 1 5 2.51 1.53 0.26 < .001 

Q11 1 5 3.76 1.45 0.29 < .001 

Q12 1 5 4.51 1.01 0.42 < .001 

Q13 1 5 3.74 1.44 0.29 < .001 

Q14 1 5 2.87 1.43 0.24 < .001 

Q15 1 5 4.17 0.93 0.25 < 0.001 

Izvor: autor. 

Ovakvi nalazi sugeriraju da sudionici istraživanja sigurnost primarno povezuju s imo-

vinskim i podatkovnim aspektima, dok fizička sigurnost zaposlenika zauzima sporedno 

mjesto u percepciji rizika. To može upućivati na dominantnu orijentaciju poduzeća prema 

zaštiti resursa koji su izravno povezani s poslovnim procesima i zakonskim obvezama (npr. 

zaštita osobnih podataka), dok sigurnost ljudi, iako ključna stvar, možda nije jednako nag-

lašena u strategijama upravljanja rizicima ili nije percipirana kao neposredna prijetnja u 

svakodnevnom poslovanju. 

4.3. Analiza čestica namijenjenih mjerenju bihevioralnog vanjskog čimbenika 

Analizom bihevioralnih vanjskih čimbenika, okviru analize čestica konstruiranih za mjere-

nje percepcije pritiska nadređenih, rezultati pokazuju kako su svi ispitanici odgovarali na 

ljestvici od 1 do 5, pri čemu su srednje vrijednosti (M) varirale od 3.12 do 4.14, što sugerira 

umjerenu do visoku razinu slaganja s tvrdnjama. Standardne devijacije (SD) su relativno 

visoke, što sugerira određenu raznolikost u odgovorima među ispitanicima. Svi rezultati 

Kolmogorov-Smirnov testa (K-S test) pokazali su statistički značajna odstupanja od nor-

malne distribucije (p < .001). To znači da distribucije odgovora na sve četiri tvrdnje ne prate 

normalnu krivulju, što treba uzeti u obzir kod daljnjih statističkih analiza (npr. odabira ne-

parametrijskih testova). 

Utvrđeno je kako čestica Q16 pokazuje negativne korelacije s ostalim česticama unutar 

iste dimenzije. Slijedom toga, navedena je čestica za potrebe daljnjih statističkih obrada bo-

dovana obrnuto. Deskriptivni statistički pokazatelji te čestice, zajedno s rezultatima za os-

tale čestice unutar iste dimenzije, prikazani su u Tablici 8.  Distribucije rezultata značajno 

odstupaju od normalne distribucije i pokazuju asimetriju nagnutu prema višim vrijednos-

tima. Tvrdnja "Upravljanje sigurnosnim rizicima nepotrebno je nametnuto..." ima srednju 

vrijednost od 3.78, što upućuje na to da se ispitanici u prosjeku ne slažu s tvrdnjom (budući 

da je čestica obrnutog predznaka), odnosno ne smatraju upravljanje rizicima nametnutim, 

već ga vjerojatno vide kao opravdano. Tvrdnja o vlastitoj odgovornosti prema nadležnima 

ima srednju vrijednost 3.70, što pokazuje da većina ispitanika prepoznaje svoju odgovor-

nost u području upravljanja sigurnosnim rizicima. Tvrdnja o nadzoru nad implementacijom 

propisa ima najnižu srednju vrijednost (3.12), što može značiti da ispitanici nisu u potpu-

nosti uvjereni da se nadzor provodi redovito ili dosljedno. Tvrdnja da nepoštivanje propisa 

može imati negativne posljedice ima najvišu prosječnu vrijednost (4.14), što jasno pokazuje 

da ispitanici uočavaju ozbiljne posljedice kršenja sigurnosnih propisa, i za sebe i za podu-

zeće. 
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Tablica 8. 

Pritisak nadređenih - deskriptivna analiza.  

Čestica min max M SD 

K-S test 

z p 

Q16 1 5 3.78 1.38 0.29 < .001 

Q17 1 5 3.70 1.19 0.24 < .001 

Q18 1 5 3.12 1.55 0.22 < .001 

Q19 1 5 4.14 1.04 0.27 < .001 

Izvor: autor. 

Rezultati deskriptivne analize čestica koje ispituju utjecaj radne okoline (Tablica 9.) 

na stavove ispitanika o tome koliko radna okolina, uključujući kolege, interne prakse i or-

ganizacijsku kulturu, utječe na njihovo ponašanje i stavove u kontekstu upravljanja sigur-

nosnim rizicima. Rezultati pokazuju da ispitanici u prosjeku ocjenjuju da njihovi kolege, su-

radnici i partneri imaju umjereno do izrazito pozitivan odnos prema poštivanju sigurnosnih 

procedura. Navedeni rezultati u skladu su s teorijom planiranog ponašanja koja govori kako 

se subjektivne norme odnose na percipirani društveni pritisak, odnosno uvjerenja poje-

dinca o tome što važni referentni akteri, poput kolega, nadređenih ili bliskih osoba, očekuju 

od zaposlenika u vezi s ponašanjem, kao i na njegovu motivaciju da se tim očekivanjima 

prilagodi. Vrijednosti čestica kreću se od 3.27 do 3.62, što upućuje na relativno dobru per-

cepciju sigurnosne kulture unutar organizacije. Čestica o razumijevanju i poštivanju sigur-

nosnih procedura od strane kolega imala je srednju vrijednost 3.27 (SD = 1.28), što indicira 

umjereni stupanj slaganja, ali i nešto veću varijabilnost u odgovorima, odnosno da nisu svi 

jednako uvjereni u dosljedno poštivanje pravila među kolegama. Slično, tvrdnja da većina 

zaposlenika poštuje propisane procedure ima srednju vrijednost 3.29 (SD = 1.21), što po-

tvrđuje da je percepcija pravilnog ponašanja među zaposlenicima uglavnom pozitivna, ali 

postoje i odstupanja. Ispitanici također smatraju da zaposlenici imaju pozitivan stav prema 

sigurnosnim procedurama (M = 3.38; SD = 1.24), što je važan pokazatelj prihvaćanja i spre-

mnosti za suradnju u području sigurnosti. Najviša srednja vrijednost (M = 3.62; SD = 1.16) 

zabilježena je kod percepcije o konkurentskim poduzećima i njihovoj implementaciji sigur-

nosnih propisa, što može odražavati dojam o industrijskim standardima ili pritisku konku-

rencije kao poticaju za vlastitu usklađenost. Rezultati Kolmogorov-Smirnov testa (K-S test) 

za sve čestice ukazuju na statistički značajna odstupanja od normalne distribucije (p < 

.001). Ovo sugerira da su odgovori nagnuti ili imaju asimetričnu raspodjelu, što treba imati 

na umu prilikom daljnjih statističkih analiza. 

Tablica 9.  

Radna okolina - deskriptivna analiza. 

Čestica min max M SD 

K-S test 

z p 

Q20 1 5 3.27 1.28 0.28 < .001 

Q21 1 5 3.29 1.21 0.27 < .001 

Q22 1 5 3.38 1.24 0.25 < .001 

Q23 1 5 3.62 1.16 0.21 < .001 

Izvor: autor. 
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4.4. Međusobne korelacije istraživanih čimbenika 

Rezultati korelacijske analize (Tablica 10.) otkrivaju snažnu međusobnu povezanost iz-

među gotovo svih analiziranih dimenzija koje čine okosnicu sigurnosne kulture u organiza-

cijama. Prihvaćenost međunarodnog standarda ISO 31000:2018 pokazala je vrlo visoku po-

zitivnu korelaciju s unutarnjim bihevioralnim čimbenicima (r = .85), sigurnosnom svjesno-

šću (r = .84), percipiranom učinkovitošću sigurnosnih mjera (r = .89), vanjskim bihevioral-

nim čimbenicima (r = .91) te utjecajem radne okoline (r = .87). Ovakvi rezultati sugeriraju 

da je implementacija standarda u velikoj mjeri povezana s pozitivnim sigurnosnim ponaša-

njima, stavovima i percepcijama zaposlenika, kao i s općom podrškom iz okruženja, što je u 

skladu s postavkama teorije planiranog ponašanja. 

Bihevioralni unutarnji čimbenici, koji uključuju osobnu odgovornost, proaktivnost i 

angažman u sigurnosnim pitanjima, pokazuju izrazito jake pozitivne korelacije sa sigurno-

snom svjesnošću (r = .89) i percepcijom učinkovitosti (r = .85). To upućuje na to da zapos-

lenici koji su unutarnje motivirani i svjesni svoje uloge u sustavu sigurnosti ujedno procje-

njuju sigurnosne mjere kao učinkovitije, te iskazuju višu razinu općeg znanja i uključenosti. 

Sličan obrazac odnosa uočen je i kod vanjskih bihevioralnih čimbenika, koji su snažno ko-

relirani s gotovo svim pozitivnim dimenzijama, što dodatno potvrđuje važnost poticajnog 

socijalnog i organizacijskog okruženja. 

Za razliku od navedenih dimenzija, percipirani pritisak nadležnih tijela pokazuje izra-

zito negativne korelacije sa svim drugim varijablama, od ISO standarda (r = –.83) do vanj-

skih bihevioralnih utjecaja (r = –.94) i sigurnosne svjesnosti (r = –.77). Takvi rezultati upu-

ćuju na to da zaposlenici koji osjećaju jak pritisak od strane nadležnih institucija ili regula-

tornih tijela istovremeno iskazuju niži stupanj unutarnje motivacije, slabije prihvaćaju si-

gurnosne standarde i imaju nižu percepciju učinkovitosti sustava. Drugim riječima, perci-

pirani pritisak može djelovati kontraproduktivno potičući formalnu usklađenost, ali naru-

šavajući autonomiju, povjerenje i spremnost na proaktivno ponašanje. Dodatno, rezultati 

ukazuju na značajnu ulogu radne okoline, koja pozitivno korelira s većinom mjera sigurno-

sne kulture, a negativno s percipiranim pritiskom nadležnih (r = –.77). To pokazuje da u-

ključivo radno okruženje koje podržava radnu okolinu može ublažiti negativne učinke vanj-

skog pritiska, naglašavajući važnost organizacijske klime kao zaštitnog faktora. 

Tablica 10. 

Međuodnos prihvaćenosti ISO 31000:2018 i bihevioralnih unutarnjih i vanjskih čimbenika. 

Varijabla ISO BUČ SS PU PI BVČ PN URO 

ISO -        

BUČ .85 -       

SS .84 .89 -      

PU .89 .85 .81 -     

PI .53 .82 .52 .52 -    

BVČ .91 .85 .85 .85 .57 -   

PN -.83 -.80 -.77 -.80 -.54 -.94 -  

URO .87 .80 .82 .80 .51 .94 -.77 - 

Izvor: autor. 

Rezultati provedene analize ukazuju na izrazitu međusobnu povezanost ključnih di-

menzija sigurnosne kulture i sustava upravljanja sigurnosnim rizicima na organizacijskoj 

razini. Visoke pozitivne korelacije između prihvaćenosti ISO 31000:2018 i varijabli poput 
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sigurnosne svjesnosti, percepcije učinkovitosti i bihevioralnih čimbenika jasno upućuju na 

to da standardi upravljanja rizicima mogu djelovati kao temeljna osnova za razvoj integri-

ranog, proaktivnog i održivog pristupa organizacijskoj sigurnosti. 

Posebno je značajna uloga unutarnjih i vanjskih bihevioralnih čimbenika, koji poka-

zuju snažnu povezanost sa svim pozitivnim aspektima sigurnosnog ponašanja i stavova. Ovi 

rezultati potvrđuju teorijska polazišta koja naglašavaju važnost unutarnje motivacije, sta-

vova zaposlenika i socijalne dinamike radne sredine kao ključnih faktora u implementaciji 

sigurnosnih politika. Također, snažna povezanost radne okoline sa sigurnosnom svjesno-

šću i percepcijom učinkovitosti upućuje na važnost kulture povjerenja, suradnje i kolek-

tivne odgovornosti u smanjenju organizacijskog rizika. 

Suprotno tome, percipirani pritisak od strane nadležnih institucija negativno je pove-

zan sa svim ostalim varijablama. Ova pojava sugerira da regulatorni zahtjevi, ako su perci-

pirani kao vanjski i nametnuti, mogu umanjiti unutarnju motivaciju, oslabiti prihvaćenost 

standarda i narušiti doživljaj učinkovitosti sigurnosnih mjera. Ovi rezultati podupiru suvre-

mena istraživanja koja ističu kako sigurnosna usklađenost ne proizlazi isključivo iz kontrole 

i nadzora, već prvenstveno iz razumijevanja, uključivanja i kulturne integracije sigurnosnih 

vrijednosti. Dodatno, visoka razina sigurnosne svjesnosti i percepcije učinkovitosti među 

ispitanicima upućuje na snažnu orijentaciju zaposlenika prema sigurnosti, unatoč ograniče-

noj učestalosti stručnih edukacija. Ovaj nesrazmjer može ukazivati na važnost svakodnev-

nih iskustava, neformalnog učenja i organizacijskog modeliranja ponašanja, što bi trebalo 

dodatno istražiti u budućim istraživanjima. 

4.5. Ograničenja i buduća istraživanja 

Istraživanje je provedeno u Hrvatskoj na uzorku od 125 ispitanika prema posebnim krite-

rijima, stoga se dobiveni rezultati ne mogu u potpunosti generalizirati izvan hrvatskog kon-

teksta, s obzirom na moguće kulturne i socioekonomske razlike među zemljama. Buduća 

istraživanja trebala bi uključiti longitudinalne pristupe i proširiti analizu na različite sek-

tore i organizacijske kontekste kako bi se dodatno istražila uloga bihevioralnih čimbenika 

u procesima prihvaćanja sigurnosnih normi. Osobito bi korisno bilo istražiti i organizacijske 

mehanizme koji ublažavaju negativne učinke regulatornog pritiska te ojačati teorijsku i 

praktičnu integraciju između sigurnosne kulture i sustava upravljanja rizicima. 

5. Zaključak 

Dobiveni rezultati pružaju relevantne spoznaje u način na koji se različiti čimbenici među-

sobno isprepliću u oblikovanju organizacijskog odgovora na sigurnosne izazove. Ključni za-

ključak proizlazi iz činjenice da učinkovito upravljanje sigurnosnim rizicima nije isključivo 

tehničko pitanje implementacije normi, već kompleksna interakcija standarda, ponašanja, 

radne okoline i regulatornog konteksta. 

Testiranjem hipoteza potvrđeno je da i vanjski i unutarnji bihevioralni čimbenici imaju 

statistički značajan utjecaj na prihvaćenost ovog standarda, pri čemu se jasno ističe uloga 

radne okoline, sigurnosne svijesti i percepcije učinkovitosti upravljanja sigurnosnim rizi-

cima. Posebno je izražena pozitivna korelacija između radne okoline i prihvaćenosti ISO 

standarda, što u skladu s teorijom planiranog ponašanja upućuje na to da poticajno, surad-

ničko i sigurnosno osviješteno okruženje olakšava integraciju formalnih normi u organiza-

cijsku praksu. Suprotno tome, rezultati su također potvrdili kako pritisak nadređenih kore-

lira negativno s prihvaćanjem norme. Ova negativna povezanost upućuje na to da percipi-

rani vanjski pritisci mogu izazvati otpor, smanjiti unutarnju motivaciju i oslabiti stvarnu 

integraciju sigurnosnih načela. Unutarnji bihevioralni čimbenici također imaju značajan u-

tjecaj na prihvaćenost standarda. Dobiveni rezultati snažno podupiru važnost znanja, razu-

mijevanja i osobne identifikacije sa sigurnosnim načelima i pokazuju kako su zaposlenici 

koji percipiraju sigurnosne mjere kao učinkovite, skloniji prihvaćanju i provođenju normi, 
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dok percepcija izloženosti djeluje kao dodatni, ali ne presudan poticaj za usvajanje standar-

diziranih pristupa rizicima. 

Rezultati potvrđuju da prihvaćenost norme ISO 31000:2018 nije isključivo rezultat 

formalnog zahtjeva ili institucionalnog pritiska, već kompleksan proces oblikovan interak-

cijom individualnih uvjerenja, kolektivne radne klime i načina na koji zaposlenici percipi-

raju korisnost sigurnosnih mjera. U tom kontekstu, implementacija standarda mora biti 

praćena strateškim upravljanjem ljudskim faktorom - edukacijom, poticanjem unutarnje 

motivacije i jačanjem organizacijske kulture koja razumije, prihvaća i dosljedno primjenjuje 

sigurnosne norme. 

Za organizacije koje žele razviti održiv i učinkovit sigurnosni sustav, ključno je ulagati 

ne samo u usklađenost s propisima, već i u jačanje unutarnje motivacije zaposlenika, pro-

micanje pozitivne sigurnosne kulture te poticanje suradnje između svih dionika. Također, 

odnos s nadzornim tijelima treba biti temeljen na partnerstvu, a ne na pritisku, kako bi se 

izbjeglo smanjenje autonomije i otpora prema promjenama. Preporučuje se usmjeriti se na 

unutarnju motivaciju zaposlenika kroz uključivanje, osnaživanje i kontinuiranu edukaciju, 

umjesto oslanjanja isključivo na vanjske zahtjeve i formalne mehanizme nadzora. Nadalje, 

sustavnom implementacijom ISO 31000 u skladu s organizacijskom kulturom i specifično-

stima sektora, pri čemu standard ne bi trebao biti samo formalni okvir, ova norma postala 

bi alat za jačanje sigurnosne svijesti i integraciju upravljanja rizicima u svakodnevne pro-

cese. Predlaže se također ulaganje u izgradnju pozitivne radne okoline koja potiče otvorenu 

komunikaciju, timsku suradnju i uzajamnu odgovornost za sigurnost, jer takvo okruženje 

dodatno povećava učinkovitost sigurnosnih politika. Ono iziskuje i preoblikovanje načina 

na koji se komunicira regulatorni nadzor umjesto percipiranog „nametanja“ od strane nad-

ležnih institucija, kao i razvoj partnerskog odnosa koji podržava organizacije u izgradnji 

kapaciteta i usklađivanju s propisima. 

 

 

The article is relevant to UN Sustainable Development Goals: 
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Behavioral Approach to Security Risk Management: 
Empirical Research Results 
 
ABSTRACT 

Purpose: In the context of the growing interest in integrating psychological and social dimensions of 
risk management, the aim of this article is to analyze the correlation between behavioral factors and the 
acceptance of the ISO 31000:2018 standard. Design/Methodology: The theoretical framework is based 
on the Theory of Planned Behavior (TPB), taking into account the influence of attitudes, subjective 
norms, and perceived behavioral control on employees’ safety-oriented behavior. The empirical research 
was conducted on a sample of 125 respondents, examining external factors (pressure of superiors, work 
environment) and internal factors (security awareness, perceived effectiveness, and risk exposure) in 
relation to the acceptance of the standard. Findings: The results indicate a statistically significant 
positive correlation between the influence of the work environment and the acceptance of the standard, 
whereas pressure of superiors demonstrated a negative correlation, suggesting employees’ resistance to 
an authoritarian approach. The findings further confirm the importance of security culture and a 
positive organizational climate in promoting compliance with security standards. Practical 
implications: The obtained results provide an empirical basis for redefining organizational risk 
management strategies through the integration of behavioral insights into institutional frameworks, 
with the aim of enhancing the efficiency and sustainability of security management systems. 
Originality/value: This study contributes to the literature by providing empirical evidence on the role 
of behavioral factors in the process of adopting the ISO 31000:2018 standard, emphasizing the need to 
incorporate behavioral aspects into the development of organizational security culture and 
contemporary security risk management practices. 

Keywords: risk management, security risks, behavioral analysis, ISO 31000:2018 
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